

要闻快览

高效推进城乡融合

本报讯（全媒体记者赵洋）12月27日，南阳市“全面提升城乡发展融合度”推进会议召开，市委常委、统战部长范勇出席并讲话。贾松啸、蔡令帅、李存出席。

范勇要求，要全面落实中央、省委和市委决策部署，锐意进取、真抓实干，跑出南阳全面提升城乡融合发展

“加速度”，下好城乡融合“一盘棋”，为我市建强现代化省域副中心城市提供有力支撑。要认清形势，统一思想，切实增强全面提升城乡发展融合度的责任感使命感；要明确目标，把握关键，全面推动重点领域工作提质增效；要完善机制，凝聚合力，全力推进城乡融合发展取得新突破。

细化落实产改任务

本报讯（全媒体记者张雷飞）12月27日，南阳市人民政府和市总工会联席会议召开，市人大常委会副主任高贤信，副市长阿颖参加。

会议指出，产改工作迈入新阶段、新征程，要做好思想政治引领、技能形成、职业发展、劳动权益维护、建功立业、壮大队伍等方面政

策配套工作；要发挥企业主观能动性，构建以企业为主体、职业学校为基础，政府推动、社会支持、工会参与的技能人才培养体系；要充分了解企业具体情况，针对不同类型的企业设定不同的标准，明确不同的要求；要细化落实产改各项任务，充分发挥产业工人主力军作用。②13

整体推进标准化交易

本报讯（记者张兰）12月27日，全省公共资源交易标准化工作现场推进会在南阳市召开。省发展改革委副主任穆穆，省公共资源交易中心主任刘琦，副市长张轩出席。

会议强调，要加强省市联动，整体性推进全省公共资源交易标准化工作。要立足全国公共资源交易创新发

展大格局、大视野，努力参与、承接国家标准的起草和制定工作。要加强区域合作，以“黄河流域高质量发展公共资源交易省际合作联盟”为平台，推动要素跨区域顺畅流转、合理配置。要加强系统研究，主动超前谋划，努力形成一批开创性、突破性、示范性、引领性标准。②13

坚定信心挑大梁

（上接01版）

坚定信心，做好明年工作，需要我们昂扬向上向好的发展势头，更需要把握好“四对关系”。处理好“稳”与“进”的关系，既防范各类风险隐患，解决好群众急难愁盼问题，又大力培育新的经济增长点和增长板块。处理好“谋”与“干”的关系，既争取更多项目、试点进国家以及省“大盘子”，又推动成熟项目快建设、争取项目快实施、招引项目快落地、在建项目快投产。处理好“供”与“需”的关系，既大力发展数字经济、绿

色经济、银发经济等，又发挥我市千万人口所蕴含的消费潜力，使内需成为拉动经济增长的主动力。处理好“新”与“旧”的关系，既持续抓好绿色食品产业链等9个重点产业链培育，又全面实施“数转智改”提升工程，尽快让传统产业焕发出新的活力。

路是走出来的，发展是干出来的。展望未来，只要我们坚定信心、鼓足干劲，把各方面的积极性、主动性、创造性充分激发出来，南阳必将乘风破浪、前进！②6

行稳致远谋大治

（上接01版）

安居才能乐业。为确保移民群众“稳得住”，南阳积极推进“宜居宜业和美乡村”创建，把党和政府的关怀转化成让移民群众看得见、摸得着的幸福。

全面改善移民村软硬环境，持续加大对移民乡村路、水、电、网和教育、医疗、卫生等生产生活设施建设的保障力度。2021年以来，南阳先后投资1亿元，在84个移民村实施基础设施建设项目258个；累计整合移民安置结余资金和后期帮扶资金10816万元，重点打造省级南水北调美好移民村28个，移民群众生产生活条件显著改善。

“构建村级‘大党委’，坚持‘大事共议、实事共办、要事共决、急事共商’的议事原则，通过‘大党委’联席会议，共同协商解决社会性、群众性、公益性事务。”邓州市九集镇陈岗社区的会议室内，“议事规则”入门即见。

“什么事儿都是大家商议决定，公平公正公开，村里矛盾也少了，这两年发展上了快车道。”陈岗社区党支部书记陈大定介绍，该社区运用“四议两公开”工作法，讨论决定用移民扶持项目资金230多万元建成工业园，招引5家企业入驻，解决了100余人就近务工问题，每年还为村集体增加收入35万元。

在移民村治理工作中，南阳健全干部包村、党员联户、支部或村委会商包联机制，发挥民主议事会、民主监事会、民事调解委员会“三会”作用，扎实开展“全面覆盖、分级管理、层层履职、网格到底”乡村治理体系，持续提升移民乡村善治水平。

“稳得住”就“能致富”。目前，全市92个南水北调移民村2023年集体收入超过1800万元，年收益10万元以上移民村53个，移民人均可支配收入达到1.97万元，移民群众的生活一天更比一天好。②6

重抓重推“五聚五提” 奋力建强副中心

《南阳市河湖保护管理条例》将于2025年1月1日起实施

只此青绿 水韵南阳诗意更浓

本报讯（记者李金玺）12月27日，市政府新闻办举行新闻发布会，市人大常委会、市水利局等部门负责人出席，重点介绍《南阳市河湖保护管理条例》出台的有关情况，并回答记者提问。

《南阳市河湖保护管理条例》（以下简称《条例》）将于2025年1月1日起实施。《条例》的制定，旨在加强南阳市行政区域内河湖及其工程设施的保护与管理，改善水生态与水环境，发挥河湖综合效益，《条例》的实施，将为我市河湖保护与管理提供更加明确的法律依据和制度保障，推动我市河湖保护管理工作迈向更高水平。

南阳市地跨长江、淮河、黄河三大流域，境内有白河、唐河、淮河、丹江四

大水系，是南水北调渠首所在地和核心水源区。为提升依法治水能力和水平，推动河湖管理保护工作走深走实，根据南阳市人大常委会2024年度地方立法计划，按照上位法有关规定，结合我市实际，制定出台《条例》，为进一步提升我市河湖保护管理工作法治化水平，加强河湖综合保护与管理，提高水安全保障能力，充分发挥河湖综合效益提供坚实法治保障。

《条例》共五章三十六条，围绕强化河湖管理，维护河湖安澜的主线，作出一系列针对性、创新性的规定，并对河湖生态环境保护有关事项，在我市已制定出台《南阳市白河水系水环境保护条例》《南阳市城市市容和环境卫生管理条例》《南阳市生态文明建设促

进条例》等多部地方性法规的基础上，作了进一步完善。

其中，《条例》指出，各级政府和相关部门编制涉及河湖的各类专项规划时，应当与河湖岸线保护与利用规划相衔接，切实保障其在河湖防洪安全、维护河势稳定、保障供水安全、维护生态安全、促进经济社会可持续发展等方面的实际效果。并首次将水文化纳入河湖保护范围，保护具有重要历史文化价值的古河道以及桥、闸等水利工程建设（构）筑物和遗址，助力水文化建设。市、县（市）、区相关单位，应当定期监测河湖淤积情况，并根据监测情况制定清淤疏浚计划。这一举措有助于及时发现和解决河湖淤积问题，保证河湖的行洪能力和水质安全。

《条例》还要求建立河湖日常保洁、养护管理和常态化巡查制度，明确责任单位，完善垃圾和污水收集、转运、处理设施。明确了在保障河湖安全的基础上，可采取建设航道港口、城市湿地公园和开辟淡水空间等措施，完善旅游休闲、船舶停泊、交通换乘等配套设施，进一步拓展河湖的社会服务功能，满足居民休闲、健身、娱乐、旅游等需求，助力打造让人们满意的幸福河湖。②13



云悦读

《南阳市中心城区工业用地控制线管理规定》将于2025年1月1日起实施

依法用地 保障工业发展空间

本报讯（记者张玲）市人大常委会出台的《南阳市中心城区工业用地控制线管理规定》（以下简称《规定》）将于2025年1月1日起施行，12月27日，市政府新闻办举行新闻发布会，市人大常委会、市自然资源和规划局相关负责人出席，介绍《规定》的出台背景、主要内容，并回答记者提问。

工业用地作为一种特殊的资源，是实体经济发展的主要支撑。《规定》的实施，有利于提高工业用地管理工作水平，为稳定我市工业用地总量、保障用地供给、优化产业布局、促进产城融合、推动工业高质量发展提供强有力的法治保障。

《规定》围绕保障工业发展空间、推动工业高质量发展主线，作出一系列针对性、创新性的规定。《规定》共十

七条，未分章节，主要包括：

总的指导原则方面，《规定》适用于中心城区工业用地控制线的划定、调整及其管理等活动。工业用地控制线管理应当遵循严守总量、合理布局、刚性管控、占补平衡、提质增效的原则。

管理部门职责方面，明确市自然资源和规划主管部门负责工业用地控制线的规划管理工作。市发展改革、工业和信息化、财政、商务、生态环境、住房城乡建设、城市管理、应急管理等部门按照各自职责共同做好工业用地控制线相关工作。区人民政府负责本行政区域内工业用地控制线的日常管理等相关工作。

总量控制方面，工业用地控制线分为一级控制线、二级控制线；一级控制线范围内的用地面积不得低于二级控

制线内用地面积的三分之二；二级控制线范围内的用地面积不得低于中心城区规划建设用地总面积的四分之一。

划定与修改方面，工业用地控制线由市人民政府组织划定，工业用地控制线划定方案经市人民政府批准后公布实施，并向市人大常委会常务委员会备案。市人民政府根据国民经济和社会发展规划和国土空间总体规划要求，结合中心城区工业发展实际，每五年对工业用地控制线进行评估；确有必要的，按照划定程序进行修订。

线内规划管理方面，明确一级控制线内的建筑功能布局应当符合国家、省有关规定和本市城市规划管理技术规定。工业建筑形态应当与产业类型相匹配，厂房和研发用房不得采用住宅类建筑形态，鼓励建设多层标准厂房。

法律责任方面，明确市、区人民政府、有关部门及其工作人员在工业用地控制线管理工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，对负有责任的领导和直接责任人员依法给予处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

我市就工业用地控制线管理进行立法，全省尚属首例，《规定》的实施，将为我市工业发展空间提供坚实保障，为维护工业用地规划的权威性和严肃性、夯实先进制造业、发展壮大新兴产业提供有力支撑。②13



云悦读

“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会市教育局专场举行

让每名学子都有出彩机会

本报讯（记者杨万里）12月27日，市政府新闻办举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会，市教育局有关负责同志介绍了我市教育事业高质量发展的有关情况，并回答记者提问。

2024年，市教育局紧紧围绕教育强市建设目标，坚守“人品上绝对楷模，业务上堪称专家”工作要求，牢固树立“人民满意，桃李天下”的目标追求，着力打造全省教育高地、全国教育名地，各项工作均取得了显著成效。

教学质量持续提升。进一步完善教育高质量发展评价体系，促进教育优质均衡发展，有效提高教师育人水平、班主任带班水平和校长治校水平，推进育人方式改革。开展普通高中教育教学视导，促进教育教学质量全面提升。2024年全市普通高考再创佳绩，高考质量顺利实现“十四连增”。

全市中职已培训28627人次、取证28056人，年度目标任务完成率分别达到135%、116%



全市1529个中小学校食堂完成建设任务，1170所学校纳入校园餐饮阳光平台



135%、116%。推进中职标准化建设，全市29所学校通过省级验收，数量位居全省前列。

教育发展根基逐步夯实。全市师生及家长超过2200余万人次受到消防、交通、防溺水等方面的安全教育，有800万人次参加不同规模的应急演练。开展中小校园食品安全和膳食经费突出问题集中整治，建设“南阳市校园餐饮阳光平台”，全市1170所学校纳入校园餐饮阳光平台，推进学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设，全市1529个中小学校食堂全部完成建设任务，覆盖率达到100%。②13



云悦读



草莓映红致富路

凛冬情浓，卧龙区七里园街道达士营村草莓大棚里暖意融融，一颗颗色泽鲜亮、饱满多汁的草莓缀满田垄，为种植户铺就了一条果香四溢的致富路。图为12月28日，市民在达士营村一采摘园里采摘草莓。②13

全媒体记者 张浩 摄



南阳日报

欢迎扫描左侧二维码投稿